

23/4

Прожектор всех стран, соединяйтесь!

сталинский ДУМЬ

Город Тайга, Тайгинского района, Запсибирья.

Орган
Тайгинского
РК ВКП(б)
и РИКа

20
ФЕВРАЛЯ
1935 г.
№ 19
(615)

Второй всесоюзный съезд колхозников—ударников

О ПРИМЕРНОМ УСТАВЕ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ АРТЕЛИ Продолжение доклада заведывающего сельскохозяйственным отделом ЦК ВКП(б) товарища Я. А. Яковлева^{*}

Прошло пять лет с той поры, когда по зову и под водительством товарища Сталина наша партия, оцираясь на всю массу труда честных крестьян, начала проводить политику ликвидации кулакства как класса. Из этих пяти лет три года прошли на окончание перевода основной массы единоличных хозяйств на колхозные рельсы и два последних года стали уже годами укрепления основы колхозного строя, создания навыков в общественному труду у миллионов колхозников.

Мало того, за эти годы немалое количество бывших кулаков, в особенности их детей, на различных участках работы, в том числе в северных местах — на Беломорском канале, показали, что часть из них не безнадежна, что часть из них может исправиться, что часть из них, убежденная силой колхозного строя, вступила в общественную работу примером другим, может стать честными работниками.

Конечно, в отношении таких людей было бы неправильно руководствоваться съображенениями мести. Советская власть — единственная власть в мире, которая не мстит показавшимся и исправившемуся врагам.

Вот почему мы считаем необходимым сделать изъятие из существующего правила, согласно которому в артель не принимаются кулаки и лица, лишенные избирательных прав.

1) Для тех детей лишенцев, которые в течение ряда лет занимаются общественно-полезным трудом и добросовестно работают.

2) Для тех бывших кулаков и членов их семей, которые, будучи высланы за

противосоветские и противокоммунистические выступления, на местах новых поселений в течение трех лет своей честной работой и поддержкой мероприятий советской власти показали, что они исправились¹.

Однако же, было бы неправильным, если бы при этом просто все забыли и вычеркнули бы вчерашний день. Уже здесь надо держать востро, чтобы под видом исправившихся не пропали бы и нам новые волки в овечьей шкуре.

Однако же, этим не ограничивается вопрос о членстве в артели.

Ведь факт, что за последние два года сотни тысяч колхозников были исключены из колхозов. Конечно, среди этих сотен тысяч имеется огромное количество явных врагов колхозов, колхозных супостатов, которых надо гнать из колхозов, чтобы они не гадили.

Но всегда ли исключаются у нас только те, кому действительно не место в колхозах? Мы имеем факты, и вы вероятно подтвердите, что в этих фактах немало, что с делом исключения из колхозов обстоит неблагополучно.

Вот почему мы считаем необходимым установить следующий порядок исключения:

1. Исключение из артели может быть произведено только по решению общего собрания членов артели, на котором присутствуют не меньше двух третей общего числа членов артели².

Значит, ни правление, ни сельсоветы и никакие уполномоченные не имеют права исключить из состава колхоза. Это право предоставлено только общему собранию членов артели.

Значит, не всякое общее собрание может исключить

из состава артели, а только такое общее собрание, на котором присутствует не меньше двух третей из общего числа членов артели.

2. В протоколе общего собрания членов артели обязательно указывается число голосовавших за исключение.

Значит, если председатель правления приносит в район постановление об исключении из колхоза, то это слово ему не верь, а посчитай, согласно записанного в протоколе, число присутствовавших на собрании, составляют ли они две трети из общего числа, сосчитай, составляет ли число голосовавших за исключение действительное большинство на общем собрании.

3. В случае обжалования членом артели постановления о его исключении в районный исполнительный комитет советов — вопрос решается окончательно президентом районного исполнительного комитета советов в присутствии председателя правления артели и жалобщика.

Значит, если член артели обжаловал исключение из колхоза — не сваливай этого дела на чиновника райво. Сами, уважаемые товарищи, президиум районного исполнительного комитета советов, разберитесь в этом деле, узнайте, в

чем тут было дело, действительно ли исключенный человек исправимый, не поторопились ли здесь люди, не злоупотребляли

ли здесь ктонибудь своей властью и своим влиянием, тогда лишь решай. При этом рассмотри эти жалобы не по бумагам, а в присутствии жалобщика и председателя правления. (Голос: «Вот это будет хорошо»).

тот урожай. Теперь мы не с однополчанским крестьянином разговариваем, у которого 3-5 гектаров земли, и лошадей, а с колхозом, у которого 500 — 1000 гектаров земли, на полях которых работают государственные тракторы. Значит, теперь мало агрономическим вводить, значит, дело теперь идет о большем.

Главное сейчас в урожае — семена. О семенах дело обстоит вот как. По имеющимся данным, на 1 февраля проверена на качество только одна треть семян, выделенных в семенные фонды. Ведь факт, что из проверенных колхозами семян около 40 процентов не отвечают установленным кондициям. На деле, значит, среди зерна, которое считаются семенными, много сора и ломаного зерна. Ведь факт, что даже с делом своевременной проверки семян и обмена своих плохих семян на государственные хорошие мы зарабатываем. Потребовалось, по инициативе товарища Сталина, вмешательство ЦК партии и Совнаркома, чтобы привлечь к этому внимание всей нашей государственной и партийной машины и многих руководителей колхозов. Мы считаем необходимым записать в устав обязанность правления артели производить отбор семян.

Наконец, мы хотим записать в устав об обязанности правления колхоза по лучшему хранить семена от расхищения и порчи.

1. Надо расширять сортовые посевы, не ожидая здесь всего от государства. Дорожить надо каждым путем отборных сортовых семян, как источником грядущего изобилия.

2. Вести и соблюдать правильный севооборот. Мы имеем в этом деле за последние годы, в особенности за последние два года, не которые успехи. 56 процентов колхозов уже нарезали участки бригадам на полях севооборота. Однако же, увлекаться этим не приходится, ибо все же до сих пор почти половина всех колхозов все еще не закончила нарезки участков на полях севооборота бригадам, значит, не вела севооборота. В особенности отстают здесь Казахстан, Ставропольский край, Белоруссия, Ивановская область, Ленинградская область, ДВК и т. д. Здесь главное ввести севооборот и его соблюдать.

У нас есть уже сотни, если не тысячи таких хозяйств, как колхоз имени Ворошилова, Азово-Черноморского края, где организовали пчеловод в 340 ульев, где получили от каждого улья по центнеру меда.. Что, кроме собственник нашей лесни и незнания нами того, какие силы таятся в колхозе, может помешать тому, чтобы каждый пруд сде лать рыбным прудом, чтобы мед из предмета роскоши для богатого превратить в обычное колхозное блюдо. (Аплодисменты).

(Продолжение см. на 2 странице)

V.

О работе артели над улучшением производства

Следующий вопрос устава — это вопрос о том, как нам улучшить хозяйственную работу артели. Какая задача стоит здесь перед нами? Это мы все знаем, это сказано товарищем Сталиным, это живет в сердцах десятков миллионов людей. Задача поставлена такая, сделать все колхозы большевистскими, а всех колхозников защищать.

Но для того, чтобы эту задачу решить, нужно и работать основательно.

До войны в крестьянском хозяйстве были миллионы

сох. Конный плуг был мечтой, познаком, что хозяйство переходит на серединние рельсы. Сколько миллионов крестьян мечтали иметь лошадь. Это была мечта миллионов крестьян купить лошадь, а если лошадь издохла у такого крестьянина, то это означало для крестьянина гибель, оншел на дно, он шел под откос, для него не было спасения. Сейчас сотни тысяч тракторов пошли в ход, пошли в ход сталинские гусеницы, труд стал общественным, гораздо более производительным. Что же мы будем удовлетворяться, до вольствоваться тем, что артель даст еще пять процентов

агроминимум. Очищай все межи от сорняков, они забирают у тебя десять процентов урожая, сей рядовой сеялкой, она тебе даст еще пять процентов

урожая. Теперь мы не обязаны ввести и соблюдать правильный севооборот. Глубокую пахоту очистить землю от сорняков. Глубокую пахоту нужно сделать нормой нашей работы, ибо без этого свинорой, донник или как его называют на Украине, бурин и др. сорняки будут глушить лучшую колхозную пшеницу и технические культуры. Здесь нужно покончить навсегда с букином в качестве пахотного орудия, ибо букин — это не плуг. Задача состоит в том, чтобы обеспечить действительно глубокую пахоту, то есть нужно пахать только корпунами плугами и ни в коем случае букинами.

4. Надо расширять и хорошо обрабатывать пары и зябь. Здесь задача состоит не только в том, чтобы расширять площади под паром и зябью, но и в том, чтобы поднимать их во время.

5. Вносить в землю минеральные удобрения — карбонаты и другие удобрения.

6. Своевременно и тщательно проводить междуурядную обработку технических культур, в особенности клюквы, свеклы, ибо без этого урожая технических культур никогда не поднимем. Нужно иметь в виду, и мы считаем необходимым записать это в качестве обязанности артели и ее правления в устав артели — что урожай технических культур, когда пошли удобренки, когда двинулась механизация, зависит в огромной мере от того, как проводится междуурядная обработка технических культур.

7. Надо насаждать леса, охранять и очищать оросительные сооружения, слошь, вести культурное хозяйство.

Наконец, 8-е: здесь речь идет о том, чтобы развивать подсобные отрасли сельского хозяйства.

У нас есть уже сотни, если не тысячи таких хозяйств, как колхоз имени Ворошилова, Азово-Черноморского края, где организовали пчеловод в 340 ульев, где получили от каждого улья по центнеру меда.. Что, кроме собственник нашей лесни и незнания нами того, какие силы таятся в колхозе, может помешать тому, чтобы каждый пруд сделать рыбным прудом, чтобы мед из предмета роскоши для богатого превратить в обычное колхозное блюдо. (Аплодисменты).

(Продолжение см. на 2 странице)

^{*} Сокращенная стенограмма.

23/4
О ПРИМЕРНОМ УСТАВЕ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ АРТЕЛИ
Продолжение доклада заведывающего сельскохозяйственным отделом
ЦК ВКП(б) товарища Я. А. Яковлева^{*}

Продолжение доклада товарища Я. А. Яковлева

VI.

Зажиточная жизнь—значит не только сытая, но и культурная

Мы знаем, что в сотнях, если не в тысячах колхозах по зову нашей партии, по зову товарища Сталина началась борьба за культуру, но, к сожалению, пока что таких колхозов тысячи, а нужно, чтобы была жизнь зажиточная и культурная во всех колхозах. Вот почему мы считаем необходимым записать в уставе обязанности правления в области организации культурной жизни.

У нас есть такой колхоз, как колхоз имени Торглера, Куйбышевского края, который провел в деревне тротуар, провел канавы, через канавы наложил мостики, разбил сады перед каждым домом колхозника, сделал профилировку улиц, перестал пускать на улицы скот, привел в порядок дороги вокруг села, поставил на каждые два километра сторожей для того, чтобы развить лесонасаждение, организовал плодовый питомник и нанял специалиста-садовода. Из бывшей церкви колхозники сделали клуб, для украшения сцены клуба из города Куйбышева вызвали художника, в клубе организовали кино, поставили рояль, патефон, шахматы, летом разбили парк культуры и отдыха в три га, закупили, чтобы украсить этот парк, бюст Ленина за 5 тысяч рублей, уже успели наладить лесозащитные полосы на всех границах севооборотных полей (всего 10 га), теперь собираются зало-

(Аплодисменты).

VII.

Средства артели

В отличие от старого устава, мы считаем необходимым в этом уставе подобранным образом предусмотреть порядок подсчета, хранения, использования и распределения как урожая, продуктов животноводства, так и денег.

Особенно подробно мы просим вас рассмотреть предложенный нами порядок учета и распределения денежных средств. Хлеб считать колхозы уже ма- ленько научились. Денежное же хозяйство колхозов находится до сих пор в самом запущенном состоянии: первое — живет колхоз, как правило, без приходо-расходной сметы. Даже там, где смета числится, она является фальшивой грамотой, та как расходуются деньги не по смете, а по текущим потребностям, и смета спокойно спит в делах.

Вот почему мы считаем необходимым прямо в уставе записать о том, что правление обязано составить годовую приходо-расходную смету и представить эту смету на утверждение общего собрания членов артели. Кроме того, мы предла- гаем то, что эта смета должна разбивать расходы кол-

хоза по отдельным главным статьям с тем, чтобы самовольно правление не могло переводить деньги из статьи в статью.

Второе — мы считаем необходимым обязать правление артели хранить деньги на текущем счету артели в банке или сберкассе. В соответствии с тем, что решили ЦК партии и Совнарком по этому вопросу, мы считаем необходимым записать в устав, что:

«Списание с текущего счета производится по приказу правления артели, который действителен при наличии подписей председателя и счетовода артели».

Третье — мы просим вас обсудить вопрос о размерах отчисления в неделимые фонды.

Мне пришло недавно с рядом председателей очень хороших колхозов говорить по этому вопросу. Они один голос говорят: «Что же, пусть колхозники деньги зарабатывают от своей усадьбы или продадут часть хлеба, полученного по трудодням, а зачем им деньги от колхоза?». В результате, колхозник смотрит на артель только как

на источник получения хлеба, а от этого вся работа страдает. Правильно ли это, товарищи? Конечно, можно покинуть каждого из вас, что вам хочется сразу да поскорее в один год построить все, что только требуется. Но так не выйдет. Нужно считать сколько можно выделить на строительство, чтобы колхозам пришлось из труда не тратить и не сорок копеек, как это бывает теперь в очень многих колхозах. Вот почему мы предлагаем ограничить отчисления для пополнения неделимых фондов размером от 10, но не выше 20 процентов денежных доходов артелей. Надо по настоящему взяться за осуществление режима экономии.

Для того, чтобы навести порядок в финансовом хозяйстве колхозов, мы хотим введение чистоты, усвоению чистоты, внедрению в деревне навыков городской жизни, созданию клубов, библиотек, читален, постройке бани, оборудование парикмахерских, оборудованию светильников, чистых станов, по развертыванию садов, плодовых деревьев, улучшению и украшению жилищ колхозников — сделать такой же неотъемлемой частью работы правления и всей артели, какой является ее производственная работа. Для этого, прежде всего, надо, чтобы все деревни колхозники поняли, что зажиточность — это значит и обилие продуктов, и культурная жизнь, и что в колхозах теперь есть все, что нужно для продуктов и настоящей культуры.

(Аплодисменты).

Каждый случай обхода обязательств, пасхого выполнения обязательств перед Государством.

Каждый случай обмана колхозников со стороны счетовода или бригадира.

Наконец, каждый случай неряшливого обращения с интересами колхозника, когда не записывают ему то, что им выработано, или плохо подсчитывают его выработку.

Значит, ревизионная комиссия должна стать острым оружием в руках любой части колхозников в борьбе за наведение порядков, за финансовую дисциплину, режим экономии, за честность в отношении членов артели и в отношении выполнения своих обязательств перед государством (Голоса: «Правильно!»).

VIII.

Управление делами артели

Против каких недостатков в деле управления дела председатель таким вопросом, как распоряжение средствами артели прежде всего сле- дует нам ополчиться? Какие недостатки в деле управления являются Главными?

Первый и главный недостаток состоит в том, что общие собрания членов артели сведены на нет. Где председатель так ведет дела, что общие собрания не собирает, где общее собрание не решает важнейших вопросов жизни, там плохо воспитываются кадры, плохо проверяется работа правления. Там люди не растут, там наверняка, в конце концов, дело кончится прорывом.

Второй недостаток в делах управления заключается в том, что председатели артелей стали более или менее постоянными работниками своих артелей только в меньшинстве колхозов, в большинстве же колхозов до сих пор еще председателей артелей меняют, когда надо и когда не надо.

Колхоз «Червонный колес», Харьковской области, с 1933 года имел пять председателей колхоза. Первый председатель был снят за невыполнение плана зерна, второй — за слабую трудодисциплину, третий — за слабое руководство и отставание сельскохозяйственных работ снят и исключен из партии, четвертый, где, был снят в порядке выдвижения после двух месяцев хорошей работы.

Повторю, это не значит, что у нас не растет число хороших, опытных председателей колхоза. Факт, что последние два года смена председателей колхоза уменьшилась против прошлых лет значительно. Факт, что мы имеем уже тысячи колхозов, где председатели колхозов сидят годами, стали настоящими винокрылами, знают людей, землю, знают каждый участок земли, снадоблены техникой управления крупного производства.

Третьим крупнейшим недостатком в делах управления артели является то, что во многих случаях

собрание колхоза, насчитывающего 200 взрослых членов, не выдавалось собрание, где присутствовало 30 членов, мы считаем необходимым внести в устав следующее:

«Общее собрание действительно, при наличии не менее половины общего числа членов для решения всех вопросов, кроме вопроса о выборе правления, председателя артели, вопроса об исключении из состава артели, вопроса о размере различных фондов, для решения которых требуется присутствие на общем собрании не менее двух третей общего числа членов».

Для устранения второго недостатка — текучести состава членов правления, в особенности председателей, а также бригадиров, мы считаем необходимым впервые установить такое правило, что правление избирается сроком на два года, бригадиры и заведующий животноводческой фермой назначаются правлением также сроком на два года. Мы исходим здесь из того, что колхозное производство не в меньшей, если не в большей степени, чем промышленность, требует постоянных руководящих кадров, ибо руководитель колхоза только тогда будет вести дело вперед, если он будет знать — по настоящему свои поля, помнить, что на каждом поле и на каждом участке сеялось год-два-три раза, знать будет, какими сорняками заражены поля, будет знать каждого человека, знать, на что он способен, что ему можно поручить, что можно от него потребовать, будет знать каждую лошадь, каждую корову в колхозе, — так вот таких председателей нужно нам создавать.

Для того, чтобы вперед счетовод не подменял председателя артели, мы считаем необходимым сказать прямо: «Никаких прав на самоличное распоряжение средства артели, выдачу авансов, расходование натуральных фондов счетоводу не предъявлять» (Продолжение см. на 3 странице).

Для того, чтобы за общее

Продолжение доклада товарища Я. А. Яковлева

ставляется. Эти права предоставляются только правлению и председателю артели. Все расходные денежные документы артели подписываются кроме счетовода Председателем артели или его заместителем".

Для устранения четвертого недостатка мы считаем необходимым определить следующим образом роль правления:

"Правление артели является исполнительным органом артели и отвечает перед общим собранием членов артели за работу артели и за выполнение ею обязательств перед государством".

Роль председателя артели мы считаем необходимым определить следующим образом:

"Для повседневного руководства работой артели и ее бригад, а также для повседневной проверки выполнения решений правления общее собрание артели избирает председателя артели, являющегося, вместе с тем, председателем правления".

Взаимоотношения правления и Председателя правления мы считаем необходимым определить следующим образом:

X.

Организация, оплата и дисциплина труда

С 1932 года, несомненно, мы имеем крупные успехи в деле организации колхозного труда и укрепления трудовой дисциплины. Конечно, это относится не ко всем колхозам. Есть еще сколько угодно колхозов, где дело с трудовой дисциплиной обстоит очень плохо. Однако же, несомненно, что основная масса колхозов уже заложила крепкую основу в общественной дисциплине труда, обеспечила организацию труда, на основе сдельщины и распределения доходов по труду.

Начну, с бригады. Вместо работы кучей, что было еще правилом в 1930 году (многие так и думали, что работа сообща есть рабочая кучей), колхозы разбились на небольшие бригады постоянного состава с определенными хозяйственными задачами.

В соответствии с тем, что показывает опыт лучших колхозов, мы полагаем не необходимым установить следующие правила организации бригад.

Полеводческая бригада выделяется на срок не менее полного сезона.

Животноводческая бригада выделяется на срок не менее трех лет.

Каждой полеводческой бригаде отводится участок на полях сезона на срок сезона.

За каждой полеводческой бригадой правление артели обязано закрепить весь необязательный инвентарь, рабочий скот и хозяйственное строение.

За каждой животноводческой бригадой правление артели обязано закрепить весь необязательный скот и животноводческие постройки.

"Председатель обязывается с собой собирать правление не реже двух раз в месяц для обсуждения текущих дел и принятия соответствующих решений".

Наконец, мы считаем необходимым установить в артели должность заместителя председателя, который избирается правлением из числа его членов, по представлению председателя. Само собой разумеется, что этот заместитель председателя должен во всей своей работе подчиняться указаниям председателя.

Наконец, для устранения пятого недостатка, каковым является то, что устав во многих случаях обходится и члены артели не знают своих прав и обязанностей, по решению Центрального Комитета партии, сельсоветом ЦК ВКП(б) и Наркомземом создан настоящий съезд колхозников-ударников, который должен обсудить подробно каждый пункт устава артели, дать свой совет правительству и партии относительно приемлемости проекта, разработанного сельскохозяйственным отделом ЦК ВКП(б) и Наркомземом, инести необходимые дополнения и поправки.

X.

Организация, оплата и дисциплина труда

Распределение работ между членами бригады должно производиться только бригадиром.

Мы считаем необходимым установить следующее правило в примерном уставе сельскохозяйственной артели:

"Если бригада в результате лучшей работы собирается с закрепленных за нею участков урожай выше среднеколхозного, то всем членам этой бригады правительство артели производит начисление дохода разрывом до 10 процентов всего числа выработанных ими трудодней, выдающимся ударникам в бригаде в разрыве до 15 процентов, бригадиру до 20 процентов".

Вторым не менее важным вопросом является вопрос о переводе всех работ артелей на основу сдельщины. Одельщина в колхозном производстве, надо признать, привилась здорово. Сдельщики мы обязаны, в значительной мере, многими успехами колхозного производства. Одельщина предусматривает оценку каждой работы в трудоднях, в зависимости от того, насколько этот труд сложный, насколько он ценен по квалификации.

Вот почему мы считаем необходимым в уставе сельскохозяйственной артели подробно обсудить, что собой представляет сдельщина, как она должна быть построена.

Социализм, как разъясняли великие учители социализма и Маркс, и Энгельс, и Ленин и Сталин, состоит тут не в том, что невидимая фиксированная, необученная уборщица правительства (Аплодисменты) выросла с 12 тысяч в 1931 году до 50 тысяч (Аплодисменты).

получает такой же доход, как тракторист, вспахавший 400-500 га, а в том, что вчерашний батрачок сибирской колхозного строя, если она получится, станет трактористкой.

Вы можете правильно распределить всех по работе, вы можете об'явить какие угодно расценки различных работ, но если изодня в день не проверять, какую работу колхозник сделал, если хоть раз в не делю не записать ему, что он выработал, то на самом деле будет не сдельщина, а распределение доходов по трудодням, а обязательство самая обыкновенная уравниловка.

Вот почему мы считаем необходимым включить в устав:

1) Обязать бригадиров не реже раза в неделю записывать каждому члену артели, сколько он выработал трудодней.

2) Обязать бригадиров, председателей артелей не передавать дело записей годового результата счетоводу, а обязать их заверять собственной подписью годовые результаты работы каждого колхозника.

Наконец, мы считаем необходимым установить как правило и записать в устав:

"Обязать правительство не позже, чем за две недели до общего собрания, утвердившего распределение дохода артели, вывесить к всеобщему сведению ведомость числа выработанных каждым членом артели трудодней".

Наконец, последнее: мера наказания нерадивых колхозников, как существующая в практике у нас, никак не годится. В арсенале управления наших колхозов фактически оказался для наказания нерадивых колхозников только обув по голове: или штрафом добывают, или из артели исключают. (Голоса: "Правильное").

Что касается штрафов, то здесь высокий тысяча.

Факт, что одна из делегатов съезда, — тов. Свищова, бригадир в колхозе Кореновского района, была оштрафована на пять трудодней за то, что не явилась на заседание правительства.

Факт, что бригадир колхоза Донецкой области т. Макаренко был оштрафован, как это официально написано в конторской книге, "за насмешку над председателем колхоза" (Общий смех).

Факт, что во многих случаях размеры штрафов достигают 100—150 трудодней. Штрафы превратились передко в такую общественную потребительную меру наказаний, что штраф подменяет все общественные меры воздействия на членов артели. Вот почему мы считаем необходимым в уставе артели предусмотреть перечень наказаний, чтобы люди не брались сразу за самое острое орудие. Опоздал на работу член артели, неизбежно его сразу штрафовать. Сделай ему предупреждение от бригадира, от правительства.

Наконец, о женщинах колхозницах. Товарищи, на нашем съезде колхозников ударников присутствует более 400 женщин. Четыреста лишних колхозниц, ударниц на всесоюзном съезде! (Аплодисменты). На первом съезде колхозников ударников товарищ Сталин сказал о женщинах колхозницах. Он сказал, о том, что женщины в колхозе — большая сила, о том, что нужно драгоценную женщину вперед в колхозах, о том, что колхозницы получили в колхозах равенство с мужчинами, о том, что колхозницы должны беречь колхозный строй, как зеницу ока. Помните эти слова товарища Сталина? (Голоса: "Да, помним". Аплодисменты).

Было заведующих колхозами товарищами фермами 3 тысячи, стало — 19 тысяч.

За несколько лет развития колхозного строя мы сделали в сотни раз больше для освобождения женщин, чем самые передовые капиталистические страны за сотни лет болтовни о том, что создание яслей, детских площадок и т. д.

Согласны ли вы с этим,

товарища ударники не только женщины, но и мужчины?

(Громкие аплодисменты).

Есть еще одно дополнение, которое мы хотимнести в устав сельскохозяйственной артели. Дело идет о первом пункте проекта устава артели, где прямо сказано:

"Колхозный путь, путь социализма есть единственный правильный путь для трудящихся крестьян. (Про-

неконец, если это не возможно, об'явите ему выговор от правительства.

Если человек не исправился, поднимите вопрос на общем собрании.

Наконец, в арсенал наказаний можно ввести перевод на инойшу работу.

Если, наконец, все это не помогает, если меры общественного воздействия и меры наказания не исправят человека, можно его временно отстранить от работы на неделю, на две, на месяц.

Конечно, для этого требуется большое терпение. Конечно, для этого требуются большие внимание к людям.

Лишь как крайнюю меру наказания мы считаем необходимым предусмотреть исключение из состава артели.

Совершенно ясно, что все это не относится к людям, виновным в расхищении общественной, колхозной или государственной собственности, виновным во вредительском отношении к имуществу, скоту и машине в артели. Такие вредители, ломающие злостно машины и растаскивающие основу колхозного строительства — колхозную собственность, не могут рассматриваться артелями иначе, как враги народа. И здесь свое слово, на основе закона об охране общественной собственности, в каждом отдельном случае должен сказать суд. (Аплодисменты).

X.

О женщинах колхозницах

артелей, то есть руководители хозяйств, зачастую превышавших рядовые помещения старой царской России, в 1931 году было 1200, а стало теперь 7 тысяч. (Бурные, продолжительные аплодисменты). Это еще очень мало, но пусть любая капиталистическая страна, покажет своей стране не 7 тысяч, а семьсот, не семьсот, а хотя бы семьдесят женщин директоров таких крупных предприятий, как наши колхозы. (Аплодисменты).

Было заведующих колхозами товарищами фермами 3 тысячи, стало — 19 тысяч.

За несколько лет развития колхозного строя мы сделали в сотни раз больше для освобождения женщин, чем самые передовые капиталистические страны за сотни лет болтовни о том, что создание яслей, детских площадок и т. д.

Согласны ли вы с этим,

товарища ударники не только женщины, но и мужчины?

(Громкие аплодисменты).

неравноправии женщин. Мы вправе гордиться этим. В колхозах мы заложили основу для действительного освобождения женщин от рабства, вынужденного условиями мелкого хозяйства. (Продолжительные аплодисменты).

Вот почему мы считаем необходимым записать в уставе особый пункт об обязанности правительства колхоза вовлечь женщин в колхозное производство и общественную жизнь артели, выдвигая способных и опытных колхозниц на руководящую работу, разгружая их по возможности от домашних работ путем создания яслей, детских площадок и т. д.

Согласны ли вы с этим, товарища ударники не только женщины, но и мужчины?

(Громкие аплодисменты).

XI.

Колхозный путь — путь социализма

Есть еще одно дополнение, которое мы хотимнести в устав сельскохозяйственной артели. Дело идет о первом пункте проекта устава артели, где прямо сказано:

"Колхозный путь, путь социализма есть единственный правильный путь для трудящихся крестьян. (Про-

должительные аплодисменты).

Слово «социализм» недавно еще изглагало крестьянин, даже многие крестьянин, вступавшие на колхозный путь, не понимали того, что это и есть социалистический путь.

(Окончание см. на 4 странице)

Окончание доклада товарища Я. А. Яковлева

Теперь, когда основная масса трудящихся крестьян уже собралась в колхозы, миллионы имеют опыт общей работы, — миллионы колхозников начинают понимать всю правоту нашего вождя товарища Сталина, который вслед за Лениным установил, что «социализм означает не нищету и лишения, а уничтожение нищеты и лишений, организацию зажиточной и культурной жизни для всех членов общества», что «социализм означает не сокращение личных потребностей, а всемерное их расширение и расцвет, не ограничение или отказ от удовлетворения этих потребностей, а всестороннее и полное удовлетворение всех потребностей культурно развитых трудящихся людей».

Так определил социализм, вслед за Марксом, Энгельсом и Ленинм, товарищ Сталин на XVII съезде партии. Так его начинают понимать миллионы трудающихихся крестьян и миллионы колхозных передовиков ударников, знатных людей социализма.

Что же такое социализм для честного колхозника, как его понимал Маркс и Ленин, как его учит понимать товарищ Сталин?

Социализм — это освобождение не только от помещичьей, но и от кулацкой кабалы. (Аплодисменты).

XII.

Изобилие продуктов и зажиточная жизнь доступны каждому колхозу

Социализм, который мы осуществляем в стране из основе колхозного строя, означает обилие зерна, скота, птицы, овощей и всяких других продуктов.

Доступно ли нашим колхозам добиться всего этого? Нужно ли ждать многих и многих лет того времени, когда принесет свои плоды посажденное в колхозах дерево социализма? Это вопрос, который справедливо могут задать многие.

Есть ведь немало еще таких крестьян, которые ни чего против социализма не имеют, но которые не соглашаются ждать. Иной такой колхозник с хитрецой, в ответ на разговор о социализме, скажет вам, что «в старое время обещали нам, крестьянам, хорошую жизнь в царстве небесном».

Что же мы можем на это ответить таким людям, кроме того, что сказал товарищ Сталин на прошлом съезде колхозников — ударников: «Чтобы стать колхозникам зажиточными, для этого требуется теперь только одно — работать в колхозе честно, правильно использовать трактора и машины, правильно использовать рабочий скот, правильно обрабатывать землю, боречь колхозную собственность». (Аплодисменты. Голоса: «Правильно»).

Я приводил пример артели «Большевик», Ивановской области, которая получает урожай 150 пудов пшеницы с гектара, в то время, как рядом, в соседней артели «Искра», в полутора километрах от колхоза «Большевик», на той же земле пшеница даёт урожай не 150, а только 80 пудов. В чем тут дело? Климат тут другой? Почва другая? Бог более милостлив?

Нет, дело в том, что люди привыкли к колхозной работе, получили наивкус к колхозному труду, добросердечно относятся к делу, используют помощь МТС, понимают, что земля требует внимания индивидуально к каждому своему участку, не брезгают малым делом.

Взять Узбекистан. Ведь факт, что 87 тысяч га в Узбекистане дают урожай хлопка от 14 до 17 центнеров с га, а средний урожай хлопка там 8 центнеров. Что же там, где у людей гектар хлопка даёт урожай от 14 до 17 центнеров, мир другой? Нет, этот мир тот же. Узбекистан — страна поливного хлопка. Но люди здесь используют все, что даёт колхоз, все, что даёт машинная техника, общество земельное хозяйство, что даёт изыскивавшийся опыт работы сообща.

Социализм — это замена мелкого единоличного хозяйства, которое порождало только нужду и темноту, хозяйством крупным, общественным. (Аплодисменты).

Социализм — это разовая обязанность для каждого трудиться и получать доходы по труду, а не по имуществу, не по капиталу. (Аплодисменты).

Социализм — это перешедшая из сказки в жизнь возможность за год, за один только 1934 год, двумстам семидесяти тысячам рабочих крестьянских юношей стать трактористами, для 21 тысячи стать бригадирами, для 26 тысяч стать шефами, для 19 тысяч — комбайнерами, для 246 тысяч обучиться на бригадиров полеводческих и для 180 тысяч обучиться на бригадиров животноводческих бригад. (Аплодисменты).

Социализм — это возможность, по воле партии, пронести в Кремлевский дворец, чтобы вместе с правительством, вместе с вождем народа товарищем Сталиным обсуждать вопросы устройства колхозной жизни. (Крики «ура», аплодисменты).

Социализм — это превращение техники, которая, как служанка, служила раньше только богатым и родовитым, в помощница и друга для обединившегося для общего труда крестьянства. (Аплодисменты).

Классовый враг за председательским столом

Едва ли где можно найти более возмутительные факты истории классовой борьбы. Кто из членов колхоза им. Бубнова, Бородавского сельсовета, не знает расхищено в этом колхозе, так как вспыхнуло и расходовалось оно без всякой учета.

За сохранность семян никто не отвечает. Ключи от амбаров бывают в руках как этого колхозника. Семяное зерно перемешано со снегом и льдом, не очищается. Об изыскании недостающих семян никто не думает.

Такая же картина в овощехранилище, где хранится семенной картофель. Кладовщик Холщев не может пролезть в двери овощехранилища — их загнило снегом. Двери овощехранилища плотно не закрываются, семена мерзнут и часть картофеля уже испортилась.

— Кто может похитить семена — у нас люди все свои.

Совершенно невозможно проверить, сколько

Также беспечно председа-

тель колхоза Борисов вместе со всеми правленцами отнесится и к подготовке инвентаря. Все телеги и другой инвентарь стоят под открытым небом, занесены снегом. Никто в колхозе не может сказать, где находятся бороны. Некоторые предполагают, что боронам с лета остались в поле.

В дела руководителей колхоза им. Бубнова требуется срочное вмешательство районной прокуратуры. Руководители здесь явно ведут колхоз к провалу весеннего сева.

Бригада селькоров: Яниненко, Григорьевич Е., Бензелию Л.

Дорогой Федор Яковлевич!

Полновластный хозяин нашего района, 3-й районный съезд советов признал вас лучшим из лучших конюхов района. Съезд одобрил вашу преданную большевистскую работу по образцовому сокращению и выращиванию конского поголовья, направленному, в конечном итоге, к превращению вашего колхоза в большевистский и важнейший колхоз. Лучшие люди района — делегаты районного съезда советов смотрят на вас, как на вполне достойного этой высокой части человека. Трудящиеся крестьяне нашего района обединенные в колхозы и строящие свою жизнь по-новому, по-культурному читали в дни съезда про вашу работу.

Честствуя вас, как одного из лучших ударников социалистического животноводства, съезд советов и все трудящиеся района выражали тогда полную надежду, что вы и впредь, несмотря на свои преклонные лета, еще долгие годы будете работать на этом важнейшем участке социалистического сельского хозяйства также по ударному, как работали до сих пор, заражая своим примером всех конюхов колхозов нашего района.

С того момента когда заседал 3-й районный съезд советов, как вам известно, Федор Яковлевич, прошло уже около 2-х месяцев, районный исполнительный комитет развернул работу по практической реализации решений съезда. Одной из главных задач, стоявших перед районным исполнительным комитетом, колхозниками и трудящимися единоличниками района является — большое земельное, образцовое проведение весеннего сева 8-го года 2-ой пятилетки.

Но со времени съезда мы от вас

не имеем писем о вашей работе.

А ведь работа с конем, надлежащая подготовка коня — это основного тяглового снаряження для весеннему севу, является одной из главных задач подготовки к севу, Федор Яковлевич.

Мы надеемся, Федор Яковлевич,

что вы в ближайшие дни подробно расскажите о вашей работе

по реализации решений съезда и

в частности о том, как ваш колхоз и вы лично готовитесь к весеннему севу. Передайте через районную газету "Сталинский путь", как ваш колхоз провел смотр к севу — рейд по проверке готовности к весне, как колхоз обеспечил себя семенами, как проводят их очистку и обмен семян, как организовали охрану, как проведен (по качеству) ремонт сельскохозяйственного инвентаря, как намечается организовать культурное обслуживание весеннего сева (подготовлены ли уже кульстоты, красные уголки, приобретаются ли музикальные инструменты, спортивный инвентарь

и т. д.). Но самое главное, что мы ждем от вас Федор Яковлевич, это подробного описания вашим всем колхозникам района о вашей работе по подготовке к весеннему севу тягловой силы — коня. Как вы организовали за них уход, обеспечили ли полностью кормами, хорошо ли организовали охрану же рыбных маток, как сохраняете приплод и готовитесь к проведению случайной кампании.

Мы ждем от вас ответа также о том, как вы сейчас развертываете, в связи с открывшимся 10-го февраля в г. Москве 2-м съездом колхозников-ударников, призыв ударников по развию животноводства имени этого знаменательного съезда, на котором находится председатель вашего колхоза тов. Ковалев.

С товарищеским приветом председатель районного исполнительного комитета Самсоненко.

18 февраля 1935 г.

Г. Тайга.

Семена будут очищены в срок

Колхозники сельхозартели "Красная Москва", Пачинского

сельсовета обсудили вопрос о призывае ударников им. 2

всесоюзного съезда колхозников, развернувшийся по инициативе делегации Западно-Сибирских колхозов.

В ответ на этот призыв лучшие ударники решили уси

лить работу по засыпке семян и окончанию обмолота.

Комсомольцы-колхозники все без исключения вышли на

обмолот и очистку семян. Они обязались закончить очистку семян в сроки, установленные Крайкомом партии и

Крайисполкомом, то есть к 1 марта.

Дараев, Марамыгин, Михайлов,

Баранов, Кавелин

смысла прочитанного.

При проработке темы о

возможности участия крестьянства в строительстве

социализма Шустеров со

вершенно не остановился на

тем, как оппортунисты и

контрреволюционный троиц

как доказывает невозмож

ность построения социализ

ма в нашей стране из-за на

ших противоречий с кре

стяństвом. Не привел ни

одного живого примера

общности коренных интересов пролетариата с крестьян

ством.

— Может ли кулак строить социализм? — спрашивает Шустеров.

— Нет, не может, отве

тает слушатель Антук и на

этот вопрос исчерпывается.

Вот все, что можно услы

шать на занятиях, кроме про

должного политического уровня партийной организации.

Б. К.

Кузельские коммунисты не выполняют директив партии

Кузельский лесозаготовительный пункт продолжает работать из рук воин плох. План первого квартала на вчерашний день выполнен по заготовке на 32,9 проц., по вывозке — на 33,6 проц.

Главная причина провала лесозаготовок состоит в том, что парторганизация занимается слабо. Из 7 коммунистов на лесопильку посещает только 3 человека. Кандидаты партии Мастов и Антонов не посетили ни одного занятия и партгруппа даже не обсудила этот антипартийный поступок.

Поднятием идеино-политического уровня коммунистической партии организация занимается слабо. Из 7 коммунистов на лесопильку посещает только 3 человека. Кандидаты партии Мастов и Антонов не посетили ни одного занятия и партгруппа даже не обсудила этот антипартийный поступок.

Главный недостаток работы парторганизации состоит в отсутствии внимания к бытовым нуждам рабочих. Лучший бригадир Маланин два

года жил в убогой избушке,

он несколько раз обращался

к председателю рабочего

коммунисту Варламову, но

квартиру так и не получил.

Коммунисты прораб Седан

ных и пред. рабочего Вар

ламов много болтают об

улучшении быта ударников,

но дальше болтовни и беско

нечных обещаний дело не

идет. В квартирах рабочих

по-прежнему грязь, холода,

столовые работают плохо.

Такое отношение к быту

рабочих дальше терпеть нельзя.

Надо, наконец, понять,

что тот коммунист, который

не заботится о жилищно-бы

товых нуждах рабочих, кто

не вникает в мелочи рабоче

го быта, тот не коммунист,

а буржуазный переродженец.

Бригада РК ВКП(б) и га

зеты "Сталинский путь" —

Глазунов, Береснев, Плотников.

КЛОПЫ ЗАЕЛИ

На лесопункте Кузель в бараках нетерпимая грязь. Бараки не побелены, в них развелось много клопов, с которыми никакой борьбы не ведется. Рабочие лесопункта сидят без воды целыми сутками. Оплошь и рядом без воды остаются и лошади.

На участке нет культурного обслуживания рабочих. За весь сезон киппер-зажигка была всего одна раз.

Когда наша бригада заявила прорабу Седановых и старшему десятнику Го

ману, чтобы они сделали

целебку бараков и обеспе

чили бесперебойную достав

ку воды, то они на это

ответили: — Ладно, завтра

сделаем.

Но прошло много "затра

т", а побелка бараков не

произведена и другие недо

статки на лесопункте не

устрашены.

Бригада райкома ВЛКСМ:

Пахаруков, Мутянина,

Вишневец.

Партийный вельможа

В докладе на 17 партсъе

де тов. Сталин ярко показал

типа партийного вельможи.

Именно таким партийным

вельможей является комму

нист Таловской территории

партийной организацией Лу

шин.

В январе, на партсобра

нии Лушина поручено было

живить работу осоавиахи

мской организации, дан был

ряд практических указаний.

И вот, когда парторганиза

ция спросила о выполнении

решений, Лушин ответил:

— Я ничего не сделал. Я

военизирован и работаю

по приказам.

Эти факты не единичны.

Лушин безнаказанно проды

жает нарушать партийную

дисциплину — игнорировать

партийные и их решения.

А парторганизации примирен

чески относятся к этим во

ниющим безобразиям.

Протокол.

Улучшение животноводства — боевая задача

Некоторые колхозы нашего района умышленно уклоняются от улучшения своего животноводства. Например, в колхозах "12 лет РККА", Красносельского сельсовета, "Красный лук", Ботьевского сельсовета, "Путь батрака", Литвиновского сельсовета до сих пор ничего не сделано для приобретения промышленных

водителей-быков улучшенных пород.

Передовые колхозы района: "Правда", Пеломошинского сельсовета, "Ленинский труд", Красносельского сельсовета уже имеют от 8—10 метисов, родившихся с живым весом 28—35 кг. в то время, как телята сибирской

вороны при рождении имеют 16—20 кг.

В 1935 году в районе нужно на 100 проц. произвести замену беспородных производителей, производителями высокопродуктивных пород с тем, чтобы в 1936 г. охватить метизацией весь скот района.

Реутова.

Вотинов и Попов прикрывают разгильдяев

В колхозе им. Бакхера, Шемиловского сельсовета, упитанность лошадей ниже средней. Лошади к весенне му севу не подготовлены.

Имеет место варварское отношение к воспроизводству конского поголовья. Из 34 жеребых маток скончалось 14, что составляет 41,2 проц.

Бригадиры Вотинов и Попов явно по-кулацки относятся к лошади, не привлекая

Трапезников губят порослят

При ЗРК совхоза № 321 имеется свиноводческая ферма из 30 голов. Но председатель ЗРК Трапезников никакого внимания животноводческому хозяйству не уделяет. В свинарнике ходило, кормами скот не обеспечен, уход плохой.

Не случайно из 30 родившихся пороссят 25 падают.

Трапезников, как видно, способен много говорить о подъеме животноводства, но не способен видеть, что это вредит у него под всем.

Виноградов

Варварское отношение к скоту

Работница овцеводческой фермы колхоза им. Сталина, Власковского сельсовета Плотникова А. 9 февраля самовольно ушла с работы и не показывалась на ферму целых 5 дней. Все это время овцы были без корма.

В результате этого безобразия на ферме за 5 дней падло 8 овец и 21 ягненок.

Все это творилось на глазах заведующего фермой Пляпушкина В. и пред. колхоза Морчуганова. Варварское отношение к колхозному скоту врага народа Плотниковой руководителей колхоза иначе не возмущает.

Шумихин, Перепелин

КОРОТКИЕ СИГНАЛЫ

Когда будет произведен расчет с трактористами?

Бухгалтерия Литвиновской МТС до сих пор не

произвела расчет с трактористами за 1934 год.

Здесь царят полнейший хаос и воровство. 22 января бухгалтер Трухин целый день производил расчет одному трактористу.

Рабочий тракторных мастерских Дробчин П.

Вниманию

прокуратуры

Ревкомиссия колхоза "Симчка", Орловского сельсовета обнаружила у председателя колхоза Бруй недостачу денежных средств в сумме 650 рублей. Но вскоре рай 30 сидел Бруя с работы и дело о разтрате колхозных денег за глаза.

Мы думаем, что прокуратура возьмется за разтратчика Бруя и посадит его на скамью подсудимых.

Селькор Л. Н.

Дробчин оставил колхозников без газет

Писемосец колхоза "Труд", Дубровского сельсовета Дробчин собрал с колхозников деньги за газеты, но газет не выписал. В январе и в феврале колхозники ни одной газеты не получили.

Путин.

Профработка развалена

Профуполномоченный — школьная работница Итияровской школы Грязнова профработу совершило развалена. За время ее работы профуполномоченным не было ни одного профобразования. Членские взносы не собираются. Платить членские взносы учителя ездят в Тайгу. Известно все это рабочему рабочему, но мэр никаких не принимает.

Коробочкин.

Районная агротехконференция

28 февраля

Вторая районная агрозоотехническая конференция переносится на 28 февраля 1935 г.

На конференцию вызываются лучшие ученые, инспекторы по качеству, опытники-колхозники, председатели передовых колхозов и все сельскохозяйственные специалисты.

Объявления

Томская школа ФЗУ связи производит набор учащихся по специальностям:

станиционно-телефонной, станиционно-телефонной, срок обучения один год. Телеграфистов-механиков и радио-операторов срок обучения 6 месяцев. Принимаются лица в возрасте не моложе 17 лет. Образование 7 групп.

При подаче заявления — прилагать документы: об образовании, возрасте и социальном происхождении и положении. Учащиеся обеспечиваются стипендиями от 45 до 85 руб. Поступившие на первые две специальности обеспечиваются общежитием. Начало занятий станиционно-телефонных монтеров и механиков с первого марта, остальных специальностей с первого апреля 1935 г. Приемные испытания 25 февраля и 25 марта.

Заявления принимаются в школе, Красноармейская улица, 51.

Директор школы Монахов.

Кино-театр им. Крупской

20 февраля 21

"Тихий Дон"

По коллективно-целевым семинарам складка 30 процентов

Пленум горсовета перенесен, состоится 21 февраля, в 6 часов вечера, в клубе им. Ленина.

Всем членам городского совета креста обязательна Президиум горсовета

С 17 февр. в г. Тайга, 4-я ул., № 82

открывается платная амбулатория красного креста. Прием с 4 до 6 ч. веч.

Райком РОКК.

Продается мягкая мебель и шифоньер Ст. Яшкино, Колония 26. Аваньев.

Отв. редактор В. Катков.

По Советскому Союзу

VII всесоюзный съезд советов



На снимке: открытие съезда. Выборы президиума
(Одноголос. тов. Сталину)

Снег задержан на площади выше семи миллионов га

На 10 февраля падло по га. Среди отстающих Свердловской области и Ставропольского края.

Снег задержан на площади семь миллионов 84 тысячи га. Большой победы добились Курскую область и Украина.

Курская область однозначно падло за 230 проц. Удмуртия — за 178 проц. Широко развернута работа в Воронежской области, где

снег задержан на площади 300 тысяч га.

(Тасс)

О порядке взимания профвзносов

Президиум ВЦСПС постановил не взимать членских профвзносов с суммы прибавки к зарплате, установленной в 1935 г. с отменой хлебных карточек.

(Тасс)

По району.

Открыта разработка охры

В пяти километрах от Тайги найдены большие залежи охры. Лабораторные исследования показали, что охра является высококачественной. Гаркомузыбчера уже начал разработку. Получен заказ на охру на 100

тонн. Предполагается выработка ее в большом количестве.

В ближайшее время охра

будет продаваться в Тайгу

свыше 1000 кг в сутки.

Директор школы Монахов.

Гибель величайшего в мире дирижабля

В ночь с 12 на 13 февраля в результате крушения погиб величайший в мире дирижабль "Маккон", входивший в состав военно-морского флота Соединенных Штатов Америки. Дирижабль потерпел при его возвращении с военно-морских маневров. Команда, за исключением двух человек, спаслась.

(Тасс)

6